

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăv, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indolte — Recepție și inserții după tarif.

## După prima izbândă O scurtă recapitulare. O încheiere provizorie.

Cititorii noștri cunosc atât cauzele cât și împrejurările în cari s'a dezlănțuit ultima noastră campanie, pentru a face cu neputința încheierea contractului Ciulei și mai ales ceziunea ce se punea la cale.

După ce primarul nu a voit să țină seamă de prevenirea noastră, făcută imediat după ținerea licitației, arătându-și astfel preferința pentru oferta Ciulei; după ce a făcut tot posibilul ca Oficiul central de licitații să revină asupra primel sale hotărâri, care respingea această ofertă; când împrejurările independente atât de voința Primarului cât și de aceea a d-lui ing. Ciulei l-au pus pe acesta în situația de a nu putea veni să-și semneze contractul, am dat alarma și sub presiunea opiniei publice, prea cinstitul primar Horia Grigorescu s'a văzut silit a da înapoi, a renunța la toate combinațiile sale și a scoate lucrarea la o nouă licitație.

Ca în frica și graba sa — caracteristice tuturor vinovaților — n'a luat nici în această privință măsurile convenite și expune municipiul la un proces, e altă chestie. Destul ca atunci când a primit notificarea reprezentantului d-lui Ciulei, a șters-o la București și a lăsat ajutoarelor sale — cari totdeauna au rolul de a-l scoate din încurcături — ca să... studieze chestiunea.

Aci stau lucrurile pentru moment. Rămâne cititorilor să tragă concluziile de rigoare asupra cinstei mult trâmbițate a acestui primar, mai ales după tăcerea cu care a răspuns la repetatele noastre cereri, de a ne da cifre și date, cu care voiam a stabili în mod indiscutabil enormitatea afacerii ce se întretesuse.

În ceea ce ne privește, după prima și netăgăduita noastră izbândă, suspendăm campania pe acest teren, pentru a examina altele. Până atunci socotim de datoria noastră a face atenți pe d-nii consilierii municipali și în special pe cei din minoritate, întru cât e vorba ca lucrarea să fie scoasă din nou la licitație, să examineze cu multă luare aminte în special proiectul bulevardului Petre Carp, care constituie un haos tehnic. *E un proiect care ascunde toate surubările posibile, pentru ca să dea antreprenorului putința celei mai verose afaceri.*

Îl facem, repetăm, în mod serios atenți, pentru că informațiile noastre sunt și de data aceasta, perfect întemeliate.

CONST. N. SARRY

## Comemorarea unor cărturari dobrogeni

### Constituirea comitetului „pro Vulcan“

La primărie a avut loc ieri constituirea comitetului de acțiune, alcătuit din cetățeni de elită, cari și-au propus să comemoreze pe scriitorul, ziaristul și publicistul Petru Vulcan și Ioan Adam, ambii cetățeni ai acestui oraș în al cărui cimitir se găsesc mormintele lor și dela moartea cărora se împlinște un deceniu în primăvara aceasta.

Comitetul de acțiune s-a alcătuit după cum urmează: președintele George L. Dimitriu, președintele Curții de apel, vicepreședinți d-nii consilierii D. Stoicescu dela Curte și avocat Alex. Gherghel directorul ziarului „România dela Mare“ iar ca membri au fost proclamați d-nii Gh. Ștefan președintele Statului Negustoresc, chestor Traian Antonescu, avocat Șeriat Huhulescu ajutor de primar, N. Ștefan președintele Camerei de comerț din Dobrogea, avocat N. D. Chirescu președintele Ligii Culturale, Ion Teodorescu-Vâlcha decanul baroului, G. Coriolan directorul liceului „Mircea cel Bătrân“. Const. N. Sarry ziarist și vice președinte al Federației presei de provincie din România, I. A. Radu profesor, Gh. S. Popescu fost primar al municipiului, Profesor I. Rizescu Sterle Daila, Aurel Valpe, prof. P. Caragea, preot C. Popescu,

Virgil Vasiliotti, Dr. Bărașescu, avocat I. Bentoiu, Alex. Alecu, C. P. Demetrescu, I. Gabrovanu, Aurel Valpe, V. Patroniu și I. Tudor, secretar.

În urma discuțiilor care au avut loc și la care au luat parte vice d-nii: consilier D. Stoicescu, Alex. Gherghel, V. P. Demetrescu I. Gabrovanu, Virgil Vasiliotti și I. Tudor s'a hotărât a se purcede la alcătuirea programului pentru comemorarea celor doi scriitori dobrogeni. Această comemorare va avea loc în cursul lunii Mai la o dată ce se va fixa ulterior de către comitet.

Se va organiza un parastas la mormântul lui Petru Vulcan și Ioan Adam. După discursurile ce se vor rosti corul Asociației „Cărturii dela Mare“ va intona la mormântul lui Petru Vulcan cântecul românesc „Sub căsuța înrou-rat“, operă a lui Vulcan.

La casa lui Petru Vulcan se va desveni cu acel prilej — într'un cadru solemn — o placă de bronz cu inscripția „Act a trăit, a gândit și a scris Petru Vulcan“ iar în după amiaza aceleiași zile va avea loc o sesizație în sala de festivități a Liceului sau la Teatrul Ligii Culturale cu care prilej se va ține de către d-l consilier D. Stoicescu o conferință tratând

## Încăierare între săteni

Legiunea de jandarmi din localitate a fost înștiințată telefonic, că azi după amiază în comuna Nastradin din jud. nostru s'a înregistrat o sângeroasă încăierare.

După ce au băut câteva pahare cu vin la cârciuma satului, tinerii Ștefan Ivănescu, Marin Gh. Ioan și Marcu Glavan, s'au luat la certă din cauza tinerei Maria Nicolae. Certă degenărând în bătăie, Ștefan Ivănescu a scos un cuțit cu care a lovit de mai multe ori pe Ion Marin în abdomen, răniind în același timp la piciorul stâng și pe Marin Glavan.

Victimele acestei agresiuni au fost transportate la Adamclisi și internate în stare gravă în spitalul din acea comună.

Criminalul agresor a fost arestat. Șeful postului de jandarmi face cercetări.

## Furt de bijuterii și bani

Azi noapte locuința săteanului Ion D. Șerariu din com. Topala, jud. Constanța, a fost călcat de hoji.

Hoții au intrat în casă prin spargerea unei ferestre și au furat un ceas masiv de aur, un diamant, mai multe monede vechi de aur și argint, precum și o sumă importantă de bani.

Făcându-se cercetări de șeful postului de jandarmi, s'a stabilit că furtul a fost săvârșit de soldatul Radu Petrică, dela centrul de instrucție din Medgidia, care venise acasă într'o permisie de câteva zile.

Hoțul a fost arestat și înaintat parchetului.

## Accident de circulație

Căruțașul Nicolae Zamfir, din triajul garii de mărfuri, mergând cu viteză prea mare pe str. Ștefan cel Mare, la întretărirea cu str. Mihai Viteaz a tamponat mașina No. 597 C-ța, condusă de șoferul Chiru Savolf, spărgându-i două geamuri. Accidentul s-a produs din vina căruțașului, care a fost obligat la plata celor două geamuri, dresându-i-se și proces de dare în judecată la legea circulației.

## Dela Camera de comerț

Ședința comisiei interimare a Camerei de comerț, ce urma să se țină Marți dimineața, a fost amânată pentru Vineri dimineața la ora 10. La această ședință vor participa delegații ai secțiilor din Bazargie și Silistra și se va discuta îndesosebi chestiunea depozitelor de vinuri ale producătorilor, a căror desființare a fost cerută cu insistență în ultimul timp.

despre viața și opera lui Petru Vulcan și a lui Ioan Adam,

Se va recita din poeziile lui Vulcan, lectură din scrierile lui Adam, cântări, muzică etc.

Ziarele locale vor apare cu acest prilej în numere festive iar Asociația culturală „Cartea se lăcaș“ va scoate o scriere populară asupra operii culturale a acestor doi scriitori.

Pentru alcătuirea definitivă a programului acestei comemorări s-a dat delegație d-lui I. Tudor, urmând a i se da aprobare în viitoarea ședință a Comitetului de acțiune.

## Constătuirea de la Camera de Comerț

### —Importatorii denunță Contractul colectiv de muncă—

Ieri seară a avut loc la Camera de comerț, o constătuire a principalelor case de comerț importatoare și exportatoare și a birourilor de expediții și vămuri, convocată de Statul Negustoresc local, sub președinția d-lui Cpl. Nic. Ștefan, președintele Camerei, la care a asistat și d-l ing. Vernescu, din partea Direcției Portului Constanța.

Scopul constătuirii a fost denunțarea contractului colectiv de muncă din port, expirat deja de la 1 Ianuarie 1935, care nu mai corespunde, iar prin interpretările abuzive ce s'au dat ulterior, l-a denaturat, așa că munca în port s'a anarhizat complet, în detrimentul țării și a comerțului.

Cu această ocaziune, d-l cpl. Ștefan, președintele Camerei a pus în curent pe cei prezenți, cu toate demersurile ce d-sa a făcut și surfinat pentru armonizarea intereselor, pentru disciplinarea muncii și pentru înregistrarea portului, pentru a corespunde încrederii ce străinătatea pune în noi, atât ca țară importatoare, cât și ca țară de tranzit.

D-l ing. Vernescu, din partea direcției portului, ascultând multele reclamațiuni cu privire la manipularea mărfurilor și alte abuzuri ce zilnic comit muncitorii în port, cari au mers până a împiedica descărcarea vapoarelor în timp util, a promis tot concursul și a rugat să i se aducă la cunoștință, toate acestea spre a le reprimi.

D-sa este pentru denunțarea contractului colectiv, iar în ce privește taxa pe megezonaj ce se

pretinde că e prea mare, deși din ea se plătesc funcționarii respectivi, paznicii și eventualele lipsuri sau pagube, promise că va discuta această chestiune cu forurile superioare.

Au mai luat cuvântul făcând juste observațiuni, denunțând abuzurile d-nii: Goldman, Dimitriu, Schwartz, Brebenel, A. D. Nicolae, Hamandji Zade, cari prin cinstea lor, au recunoscut că muncitorii trebuiesc să fie bine plătiți, dar că li se cere să faceteze anarhia, să manipuleze mărfurile pe specialități, să nu spargă celele și să garanteze eventualele lipsuri.

Toți sunt de acord cu denunțarea Contractului de Muncă și adaptarea lui potrivit timpurilor și să se țină seama de prețul muncii în celelalte țări românești.

Pentru denunțarea Contractului se numește o comisie compusă din d-nii Goldman, Katrii, Dimitriu, Schwartz și Geiger, care va lucra la Statul Negustoresc, pentru facerea formelor necesare din timp, pentru ca la 1 Iulie viitor să se poată pune în vigoare un nou contract de muncă colectiv în port.

D-l Gh. Ștefan, președintele Statului Negustoresc, mulțumeste d-lui președinte al Camerei de comerț și d-lui ing. Vernescu din direcția portului, pentru binevoitorul concurs și pentru munca ce depun în interesul comerțului de port, iar pe d-nii comercianți intereseși li asigură că vor găsi întotdeauna la Stat, cel mai larg și dezinteresat concurs.

## Știri diverse Informațiuni

**Spargere în județ.** Duminică noaptea la casa femeii Niculina Radu din comuna Satu Nou, jud. nostru, s'a săvârșit o spargere, furându-se de către răufăcători suma de 3000 lei și mai multe lucruri casnice.

Șeful postului de jandarmi a întreprins cercetări pentru identificarea și arestarea hoților.

**Suspecți arestați.** Agenții siguranței locale a arestat în cursul unei rații pe tinerii Ismail Iasar și Leonida Obrienovici, bănuți pentru prepararea ideilor subversive. După terminarea cercetărilor, cei doi suspecți vor fi înaintați parchetului.

## Mișcarea Partului Constanța

În ziua de 25 Februarie

**Vapoare intrate —** Bantria englez, cu 65 tone mărfuri generale dela Glasgow.

**Phenix** tanc francez venit să încarce produse petrolifere dela Bona.

**Vapoare plecate —** Assirta italian cu 400 tone diverse la Odessa.

**Bantria** englez, cu 150 tone diverse dela Liverpool.

Tancuri venite să încarce produse petrolifere: **Steaua Română** român, cu 7000 tone la Santa Cruz **Barbu Ștebey** român cu 4000 tone la Geneva.

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom



## Castelele spaniole de la Mamaia ale lui Horia Grigorescu încep să se surpe. Saftaana a făcut o bară din largul mării, care, după cum citim în ziarul „UNIVERSUL“ de azi, s-a dărâmat din cauza furtunii, pe o porțiune de câțiva metri.

**Asupra acestei întâmplări vom reveni cu ample comentarii.**

Luni 2 Martie se va face la toate școlile primare și secundare din țară, comemorarea delincței regine Elisabeta dela moartea căreia se împlineste 20 ani.

**Citim în „Viitorul“ de ieri: „D-l dr. Romulus Mier a fost numit prefect al județului Hunedoara.“**

**„D-sa a depus astăzi dimineață jurământul.“**

**„Bine că n-a avut guvernul candidat și la Mehedinți...“**

Eri s'a ținut la primărie o ședință a consiliului comunal, prezidând d Șeriat Huhulescu.

Vom publica mâine darea de seamă și vom veni și cu comentarii asupra anumitor chestiuni ce s-au discutat, în special cazul insulei Ovidiu.

**Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.**

[Coop. de Credit și Economie „Albina C. F. R.“

**ȘTIINȚĂRIE**

Se aduce la cunoștința membrilor Cooperativei de credit „Albina C. F. R. Constanța” că adunarea generală ordinară va avea loc în ziua de 15 Martie 1936, orele 9 a. m. în localul școlii de elevi meseriași din atelierul C. F. R. Constanța, cu ordinea de zi anunțată în convocările așiate în gara Constanța, atelierul C.F.R. Constanța și C. F. R. Palas.

Dacă nu se va întruni numărul de membri cerut de statut, această adunare se va ține de drept în ziua de 22 Martie 1936, în același loc și la aceeași oră fără altă convocare.

Președinte, N. ENE

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**

**Boli Interne și de Copii Boli de Femei**

**TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE**

— Blenoragie, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig) Consult. 8-1 și 4-8

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

**Restaurantul-Bodegă**

al hotelului și băilor Simionescu (fost Vidrih'n) din Techirghiol Băi se închiriază. Vad bun adresa Simionescu șos. Viitorului 6 Constanța.

**„FORD“**

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea

**D. ST. DIMITRIU** sub Grand Hotel

**Doctor**

**V. Dimitriu**

Medic primar al spitalului

**Boli de plept, Interne**

RAZE X (Röntgen)

DIATHERMIE

Str. Daciei No. 1

consultații 8-9; 3-6

**CUM DOBROGEA JUNA**

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

**RODENSTOK**

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

**WERLAUB** Str. Carol No. 51

Asociația feministă din Constanța aduce la cunoștința onoratului public că cealaltă dansantă ce trebuia să se dea Sâmbătă 22 Februarie în folosul Școlii de Gospodărie a fost amânată pentru Duminică 1 Martie de la orele 18 înainte și se va ține tot în saloanele Hotelului Palace.

Jazz, tumbold, bazar, bufet bogat și altele sunt rezervate onoratului public.

Biletele vândute sunt valabile pentru duminică 1 Martie.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. **Dimitrache St. Dimitriu-Ford** — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

**Doctor**

**Goldenberg-Munteanu**

Specializat la Berlin

**BOLI DE FEMEI**

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea

blenoragiei și Bolilor de Femei

Diatermie-Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Oprescu 7

Telefon 535

**Doctor B. TATARSKY**

Specializat la Berlin

**Boli și operațiuni de**

**NAS, GÂT ȘI URECHI**

Boli de bronși și Esofag, Stric-

turi și Dilatației esofagului

(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie

și Radioscopie, Raze ultraviolete

diatermie

Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.

Bulevardul Elisabeta No. 5

în fața Cazinoului

Telefon 71

**R. C. A.**

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lămpi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic — ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America**.

Reprezentant pentru Dobrogea d. **Dimitrache V. Dimitriu-Ford** (Hotel Grand).

DE VÂNZARE: casă compusă din 2 camere sală, bucătărie, pivniță teren 325 metri Str. Petru Vulcan 108, (fost Banatului) colț cu Carol.

Adresați: Str. P. S. Aurelian 40 București.

Firma **Gheorghe Ștețu** anunță onorata sa clientela și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul său din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita Fabrică „Moskovits”, al cărei reprezentant exclusiv este în localitate.

**Cabinet dentar**

**C. CARABATACHE**

Se execută ultimele crea-

țiuni ale Artei Dentare

**Extracțiuni fără durere**

CONSTANȚA

Bulevardul Ferdinand 16

**Sanatoriul**

„CARITATEA“

**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Razii X — Roentgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electricități.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 442

**CABINET DENTAR**

fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

**DOCTOR**

**EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica

dentară cea mai modernă

Consultații 8-12 și 2-6

Str. Carol 95

Telefon: 636



ROMAN CAPĂȚANA  
Fondatorul și proprietarul Fabricilor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.



**Intreprinderile „Regina Maria“**

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”

proprietății ale aceluiași întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Funduța Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Cișmigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 1-a la 15 Martie 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz  
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.